Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

## Флэшмоб как предвестник нового общества и новой формы активности граждан в соотношении с правом на собрания в Республики Армения

## Нерсесян Инна Николаевна

Acпирант

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт права и политики, Кафедра конституционного и муниципального права, Ереван, Армения  $E\text{-}mail:\ nersesyan\text{-}1994@bk.ru$ 

## Флэшмоб как предвестник нового общества и новой формы активности граждан в соотношении с правом на собрания в Республики Армения (Аннотация)

В новое время модернизация стала основной тенденцией развития общества и всех его элементов и явлений. Общественное развитие 21-го века склонилось в сторону развития Интернет связи и виртуальности. В результате в современном мире сформировалось новое общество с новой формой социальной активности, которое в рамках данного исследования определяется как новый современный вид мирного собрания, потому в данном исследовании поднимается вопрос соотношения понятия флэшмоб с конституционным правом на собрания. В рамках данного исследования представлены определения к новому понятию «флэшмоб», а также его признаки и формы выражения. Автором представлен также свой подход к понятию. Рассмотрены вопросы регламентации флэшмобов законодательством Республики Армения и представлены некоторые предложения по внесению изменений в закон Республики Армения «О свободе собраний».

Ключевые слова: флэшмоб, мирные собрания, демократия, Интернет, социальные сети.

Современный мир развивается прогрессивно, быстро и динамично. Он достиг формированию такой иной параллельной реальности как Интернет пространство и виртуальность. Однозначно необходимо подтвердить, что создание и развитие Интернета и социальных сетей, а также иных коммуникационных приложений и площадок привело к новой реальности, к новому поколению молодежи, а также к формированию нового модернизированного общества.

Для отображения полной картины различий между новым обществом и консервативным обществом, а также для полного всеобъемлющего представления о, так называемом, новом модернизированном обществе, считаем необходимым представить определения к понятия Интернет. Так, например, согласно Большой российской энциклопедии, Интернет есть [1]. Согласно Большому толковому словарю, Интернет - это [англ. Internet от international net - международная сеть] Всемирная компьютерная сеть (информационная система связи, объединяющая множество компьютеров во всём мире)[2]. Фактически, обобщая можно утвердисть, что Интернет - это Всемирная информационно-коммуникационная сеть, связь и система, которым пользуется все человечество.

С появлением Интернета постепенно начали создаваться и распространяться различные социальные сети. Такие как, например, Youtube, Facebook, Instagram, Linkedin, VK, Odnoklassniki и другие. А что такое социальная сеть и как она отразилась на модернизацию общества?

Исходя из того, что найти определение к данному понятию в ранних энциклопедиях и толковых словарях не так-то возможно в связи с новизной термина, нами было рассмотрено определение из онлайн энциклопедии - Википедия. И так, согласно Википедии, [3] В то же время веб сайт (от [4]

Таким образом, появление Интернета и распространение различных социальных сетей привело общество к активному пользованию ими, но главное - к формированию параллельно иной интернетовской реальности. Люди как малейшие элементы социума начали общаться и активно пользоваться Интернетом и социальными сетями, что привело и к иным последствиям, в частности, например, к формированию такого нового понятия как флэшмоб. Однако необходимо также отметить, что флэшмоб - это не собрание исключительно в рамках Интернет пространства. Флэшмобы организовываются и проводятся и в реальном мире вне Интернет пространства в каком-нибудь общественном месте, но важным тут является факт того, что зачастую любые флэшмобы организовываются и программируются в пространстве социальных сетей. В таком случае Инетрнет и социальные сети становятся средством организации и программирования флэшмоба, но не местом его осуществления. На основании конкретных примеров представим различия флэшмобов ниже в статье

Однако что такое флэшмоб и в чем важность его исследования и определения? Флэшмоб - это понятие одно из тех, которое имеет множество различных определений разными учеными, но при этом, которое в наше время не получило свое юридическое определение, не смотря на то, что в последнее время оно начало рассматриваться юристами нового поколения. Флэшмоб - это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте, в течение нескольких минут они выполняют заранее подготовленные действия абсурдного содержания и затем одновременно быстро расходятся в разные стороны, как ни в чем не бывало [5]. Коткова K.A.считает, что флешмобы относятся к спонтанным массовым мероприятиям и являются формой активности политических организаций молодежи[6]. Еще одно определение к понятию флэшмоб разработал Каневский М., который утверждал, что флэшмоб (от лат. flash - вспышка, миг, мгновение, mob - толпа) - это заранее спланированная через социальные сети и Интернет массовая акция, в которой большая группа людей (флэшмоберы - участники флэшмоба) внезапно появляется в общественном месте и выполняет заранее оговоренный сценарий действий, затем расходятся в разные стороны как ни в чем не бывало[7]. Основываясь на представленные определения к понятию флэшмоб и обобщая их, можно сделать выводы о признаках флэшмоба. Признаками флэшмоба являются:

- Эранее запанированность через Интернет и социальные сети,
- · Интернет и социальные сети могут быть не только средством, но и местом осуществления флэшмоба, но также местом флэшмоба может быть и реальная жизнь и какое-либо общественное место,
  - Это массовая акция,
  - Внезапное появление в общественном месте и публичность,
  - · Имеет длителность несколько минут,
  - После окончание быстрое расхождение участников в разные направления,
  - · Не имеет законодательной регламентации.

Одним из первых о появлении общества нового типа начал писать известный американский социолог Говард Рейнгольд. По мнению ученого, особенностью нового общества станут так называемые «умные толпы», которые для достижения своих целей будут с помощью технической базы организовывать флэшмобы. Примечательно, что распространение флэшмобов началось после того, как в октябре 2002г. вышла книга Рейнгольда «Умные толпы: следующая социальная революция», в которых автор предсказал использование новых коммуникационных технологий (таких как, Интернет, сотовые телефоны) для самоорганизации. Флэшмоб родился в Нью-Йорке, когда в июне 2003г. Житель СанФранциско Роб-Зазуэта, ознакомившись с книгой Говарда Рейнгольда, создал первый сайт для планирования подобных акций, релультатом его действий стал флэшмоб в универмаге

Macy's.

Однако исследование определений и истоков возникновения флэшмоба не достаточно для формирования полного представления о флэшмобе как о новом средстве самовыражения современного общества. Необходимо также подчеркнуть, что флэшмобы в собременном мире осуществляются не самоцель. В зависимости от своей повестки и формы они могут иметь такие цели как, например, оказать влияние на какое-либо политическое решение власти, привлечь внимание общества на какие-либо вопросы, привлечь внимание государственных органов и их должностных лиц на какие-либо вопросы, быть поучительными и влиять на культурно-интеллектуальный уровень общества, выразить согласие или несогласие в каком-либо вопросе с лидерами страны, сканцентрировать внимание на какие-либо экономические вопросы, поспособствовать развитию национальной культуры и так далее. Считаем важным также отметить, что флэшмобы могут быть социальноэкономического, культурно-духовного, политического характера, а также они могут быть осуществленны не только в каком-либо общественном месте, но и онлайн в пространстве Интернета. Так, например, в сентябре 2022 года в связи с военным столкновением на границе Армении и Азербайджана известные армяне России запустили флэшмоб в Интернете с лозунгом «Армения, я с тобой!», в котором они сделали видеообращение с места своего нахождения и выразили свою поддержку и солидарность Армении[8]. Говоря о культурно-духовных видов флэшмобов, считаем важным отметить, что таковые проводятся чаще и свободней, чем остальные. Их особенность состоит также в том, что таковые могут быть организованны и самими государственными органами и их должностными лицами. Так, например, в Ереване был проведен флэшмоб с лозунгом «Армения, моя любовь!», на котором принял участие министр культуры Армен Амирян и аппарат Министерства культуры[9]. Участники флэшмоба собрались и станцевали армянские национальные танцы с целью познакомить людей со современной армянской культурой, а также для укрепления в подрастающем поколении чувства патриотизма.

Однако в чем юридическая проблема флэшмоба, если оно может осуществляться беспрепятственно без всяких правовых установок и процедур? Нами было проведено исследование и анализ некоторых политических флэшмобов нашего времени в некоторых европейских странах и конечно же в Армении. Так, например, в октябре 2023 года в Берлине была проведена акция протеста, которая по сути совпадала с признаками политического флэшмоба. Участники акции прошли по площади, держа в руках картины карикатуры президента Турции Эрдогана в связи с тем, что считали его «фашистом», который ведет Турцию к антидемократии[10]. Важным наблюдением тут является то, что участники акции держали в руках фотографии президента Турции в его карикатурном образе, но полиция не применила никакого насилия и не разогнало акцию. В 2019 году во Франции была проведена акция протеста с демонстрацией перевернутой фотографии президента Франции Э. Макрона, однако в отношении участников акции не было применено никакого насилия со стороны полиции и акция не была рассеяна[11]. В параллельной реальности в Республики Армения были проведены две акции против премьер-министра Армении Н.Пашиняна, но данные акции или вернее флэшмобы были жестко рассеяны полицией, а участники подвергнуты административному задержанию и штрафу. Таковыми были флэшмоб с фотографиями Н.Пашиняна, прикрепленных на петухах и курицах, которые тоже были задержаны полицией вместе с людьми участниками акции[12]. И флэшмоб, в котором участники надели фотографии Н.Пашиняна в качестве маски[13]. Однако участники данной акции также были задержаны полицией, а флэшмоб рассеян. Если анализировать и вывести разници во всех представленных политических акциях и флэшмобах, то можно твердо сделать вывод о том, что в отличие от Германии и Франции в Армении фактически запрещена любая критика в сторону какого-либо должностного лица, так как любая организация политического флэшмоба, которое имеет повестку осудить и раскритиковать какого-либо политика (премьер-министра или президента) обязательно разгоняется полицией, а участники подвергаются административному задержанию и возложению административного штрафа. Такая правоприменительная практика не соответствует принципам демократии и вступает в противоречие институту прав и свобод человека.

Наши наблюдения, сравнительные анализы, определения и признаки флэшмоба показывают и дают возможность квалифицировать любые виды и формы флэшмоба как разновидность мирного собрания. Если в законодательная дефиниция собрания - это мирное и без оружия временное присутствие двух или более лиц в каком-либо месте с намерением формирования или выражения общего мнения по вопросам, представляющим общественный интерес[14], то флэшмоб по своим основным признакам и определениям, представленным выше в данном исследовании, может квалифицироваться в качестве одной из разновидностей собрания. Однако распространение и применение правовых норм регулирующих порядок организации и проведения собраний на флэшмобы по многим вопросам считаем не логичным. Так, например, согласно Закону РА «О свободе собраний» уведомительная процедура о проведении собрания является обязательным. Считаем, что исходя из того, что флэшмоб имеет кратковременный характер и длится несколько минут, то прохождение уведомительной процедуры не имеет смысла. Для организации и проведения флэшмоба должны быть предусмотрены иные правовые установки. Утверждением в данном случае является то, что флэшмоб как новый вид общественной активности граждан должен обязательно регламентироваться законом, особенно если на практике применения зафиксированы случае необоснованного рассеивания полицией и возложения административной ответственности. Если мы рассматриваем флэшмоб в качестве разновидности собраний и в рамках права на свободу собраний, то необходимо подеркнуть, что согласно ст. 44 действующей Конституции РА, каждый имеет право на свободное участие и организацию мирных собраний без оружия. Соответственно, флэшмоб должен рассматриваться как право личности на свободу собраний и не должен произвольно нарушаться государственными органами власти. Также считаем важным подчеркнуть, что флэшмоб как собрание длящееся не больше нескольких минут не должно осуществляться посредством процедуры уведомления, так как для исполнения несколько минутных сценариев не имеет смысла возлагать на участников флэшмоба обязанность вступать в долгий уведомительный письменный процесс непредсказуемого документооборота с органами власти и органами местного самоуправления. Считаем, что процесс письменного уведомления носит в себе также риски придирок со стороны органов власти и местного самоуправления к форме предъявленного письменного уведомления и, таким образом, привести к необоснованным задержкам для осуществления флэшмоба. На наш взгляд для организации флэшмоба не рекомендуется устанавливать законом уведомительную процедуру. Так, например, согласно ст. 44 части 2 действующей Конституции Армении, собрания, организуемые под открытым небом, в установленных законом случаях проводятся на основании уведомления, представленного в разумный срок, а для проведения спонтанных собраний уведомления не требуется [15]. Исходя из того, что флэшмоб никак не может быть спонтанным собранием, так как он заранее планируется в Интернет пространстве, то положение касательно отсутствия требования подачи обязательного уведомления не может распространяться на флэшмоб. В связи с этим, считаем, что ст. 44 действующей Конституции РА должна быть изменении с целью внедрения правовых оснований для организации флэшмоба без процедуры уведомления.

На проблемы отсутствия юридических подходов к флэшмобам указывал также С.Н. Федорченко. Он утверждал следующее: «Важно отметить, что политмоб (политический флэшмоб) - это одна из немногочисленных уличных акций, которая пока не имеет точного

юридического определения, поэтому привлечь кого-либо из участников к ответственности сложно - ведь таким же успехом можно назвать несанкционированной акцией утренний поход людей на работу или семинар, собирающий студентов в одной аудитории». Политмобы являются более простым, оперативным и безопасным способом выражения общественного мнения или привлечения внимания к общественным и политическим проблемам, чем митинги, демонстрации или протестные акции.[16]

Основываясь на все вышеизложенное представляем некоторые выводы и предложения. Флэшмоб является предвестником нового общества и новой формы активности граждан, который в юридическом смысле может быть квалифицирован в качестве разновидности собраний. Флэшмоб не регламентируется законом, не смотра на свою широкую реализацию в современном мире. В отдельно взятых странах, таких как Германия и Франция, политический флэшмоб не ограничивается как-либо образом властями в силу демократических основ этих государств и права. В Республики Армения в рамках политических флэшмобов зафиксированы административные задержания и прерывания их реализации Полицией страны, что дает основание внести определенные изменения в Закон РА «О свободе собраний», которые будут регламентировать их свободную реализацию группами лиц.

Основываясь на все вышеизложенное, предлагаем изменить ст. 44 Конституции Республики Армения следующим образом:

Статья 44. Свобода собраний

- 1. Каждый имеет право на свободное участие и организацию мирных собраний без оружия.
- 2. Законом могут устанавливаться ограничения на осуществление права на свободу собраний судей, прокуроров, следователей, а также служащих вооруженных сил, национальной безопасности, полиции и других военизированных органов.
- 3. Условия и порядок осуществления и защиты свободы собраний устанавливаются законом
- 4. Свобода собраний может быть ограничена только законом в целях государственной безопасности, предупреждения преступлений, защиты общественного порядка, здоровья и нравственности или основных прав и свобод других лиц.

Предлагаем дополнить закон PA «О свободе собраний» соответствующей статьей:

Статья 2.1. Основные понятия.

Для целей настоящего закона используются следующие основные понятия:

- 1) собрание совместное присутствие людей в специально отведенном или приспособленном для этого месте с целью коллективного обсуждения и представления каких-либо общественно значимых вопросов;
- 2) митинг массовое присутствие людей в определенном месте для публич-ного выражения общественного мнения по поводу актуальных проблем преи-мущественно общественнополитического характера;
- 3) демонстрация организованное публичное выражение общественных настроений группой людей с использованием во время передвижения, в том числе на транспортных средствах, плакатов, транспарантов и иных средств наглядной агитации;
- 4) шествие массовое прохождение людей по определенному маршруту в целях привлечения внимания к каким-либо проблемам;
- 5) групповое пикетирование форма публичного выражения мнений, осуществляемого без передвижения и использования звукоусиливающих технических средств путем размещения у пикетируемого объекта группы людей, использующих плакаты, транспаранты и иные средства наглядной агитации, а также быстровозводимые сборно-разборные конструкции;

6) флешмоб - заранее спланированная массовая акция, в которой группа людей появляется в общественном месте, выполняет заранее оговорённые действия (сценарий) и затем расходится.

## Flash mob as a harbinger of a new society and a new form of citizen activity in relation to the right to assembly in the Republic of Armenia

(Annotation)

In modern times, modernization has become the main trend in the development of society and all its elements and phenomena. The social development of the 21st century has leaned towards the development of Internet communications and virtuality. As a result, a new society with a new form of social activity has been formed in the modern world, which, within the framework of this study, is defined as a new modern type of peaceful assembly, therefore, this study raises the question of the relationship between the concept of a flash mob and the constitutional right to assembly. Within the framework of this study, definitions are presented for the new concept of "flash mob", as well as its signs and forms of expression. The author also presents his own approach to the concept. The issues of regulation of flash mobs by the legislation of the Republic of Armenia were considered and some proposals were presented for amending the law of the Republic of Armenia "On freedom of assembly".

Key words: flash mob, peaceful meetings, democracy, Internet, social networks.

- [1] Большая российская энциклопедия : [в 35 т.] / гл. ред. Ю. С. Осипов. М. : Большая российская энциклопедия, 2004-2017.
- [2] Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С. А. Кузнецов. Первое издание: СПб.: Норинт, 1998. Публикуется в авторской редакции 2014 года.
  - [3] https://ru.wikipedia.org/ (11.02.2023r.)
- [4] Воройский Ф. С. Информатика. Энциклопедический систематизированный словарьсправочник. М.: Физматлит, 2006. С. 432. 945 с.
- [5] Соболева Г. / Флэшмоб как одна из форм проведения публичных мероприятий / Научный журнал «Современные проблемы теории и практики права глазами современных исследователей» Восточно-Сибирского государственного университет Управления / https://esstu.ru/
- [6] Коткова К.А. Участие молодежи в политических организациях в современной России.: Автореферат, Москва, 2013 / Научная библиотека диссертаций и авторефератов https://www.dissercat.com/
  - [7] Каневский М. Мобильный дозор. ОЅМыЅливая политику. М.: Европа, 2006.С.14
- [8] «Армения, я с тобой!»: армяне России запустили флэшмоб / https://armeniatoday .news/society-ru/528336/ (12.02.2023г.)
- [9] Флэшмоб в Ереване познакомил жителей столицы с национальной культурой / http s://sng.fm/6491-fleshmob-v-erevane-poznakomil-zhiteley-stolicy-s-nacionalnoy-kulturoy.html (12.02.2)
- [10] В Германии прошла акция протеста против президента Турции / https://www.7or. am/ru/news/view/42441/ (12.02.2023г.)
  - [11] Акции протеста против Макрона / https://ria.ru/20190825/1557882878.html (12.02.2023г.)
- [12]/rus/event/request/153579/report/" https:/www.panorama.am/ru/news/2022/04/30/00%BF%D0%BB%D0%BE%D1%89%D0%B0%D0%B4%D1%8C-%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%95%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BD-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%88/2674803?fbclid (12.02.2023r.)
  - [13] https://news.am/rus/news/699996.html (12.02.2023r.)
- [14] Закон PA «О свободе собраний» по положению 2023г. / http://www.parliament.am / (12.02.2023г.)
  - [15] Конституция PA от 06.12.2015г. / https://www.president.am/

[16] Федорчеснко С.Н. Политический флэшмоб предвестник нового общества / Выспуск 6 2011, научная статья / научный портал <br/> https://cyberleninka.ru/